

Tisková zpráva - SVS kvůli potvrzeným ohniskům SLAK na jižním Slovensku zakázala přepravu zvířat a živočišných produktů ze Slovenska

22.03.2025

Petr Vorlíček

V Praze dne 21. 3. 2025

SVS kvůli potvrzeným ohniskům SLAK na jižním Slovensku zakázala přepravu zvířat a živočišných produktů ze Slovenska

Kvůli nově potvrzeným ohniskům slintavky a kulhavky (SLAK) na Slovensku vydala Státní veterinární správa (SVS) nová celostátní mimořádná veterinární opatření (MVO), která zakazují přepravu vnímavých zvířat a tepelně neopracovaných produktů z těchto zvířat ze Slovenska. Rovněž se obnovují kontroly na česko-slovenské hranici i ve vnitrozemí s policií a celníky. Preventivní mimořádná opatření směřují k tomu, aby ČR ochránila své území před touto nebezpečnou nákazou.

Dnes byla potvrzena tři ohniska slintavky a kulhavky (SLAK) ve třech chovech skotu v okrese Dunajská Streda na jižním Slovensku. Chovy se nacházejí v těsné blízkosti maďarské hranice v severozápadním Maďarsku, kde bylo ohnisko potvrzené před dvěma týdny, vzdálenost mezi maďarským a nejbližším ohniskem na Slovensku činí jen 7 kilometrů. V chovech se v současné době nachází přibližně 2 000 kusů skotu.

SVS na tuto informaci neprodleně reagovala a již v noci 20. 3. 2025 vydala [MVO s celostátní platností](#), která následně dnes [upřesnila](#). Všem fyzickým a právnickým osobám nařídila zákaz přemísťování zvířat vnímavých ke SLAK ze Slovenska do ČR. Také právnickým a podnikajícím fyzickým osobám zakázala přemísťování zárodečných produktů, vedlejších živočišných produktů a také tepelně neopracovaných živočišných produktů ze Slovenska do ČR.

Na základě MVO budou na hraničních přechodech ze Slovenska a namátkově i ve vnitrozemí kontrolování přepravci vnímavých zvířat, z nich pocházejících živočišných produktů či zárodečných produktů. Přepravci zvířat budou muset dokládat, že před nakládkou provedli desinfekci vozidla, přepravci produktů budou povinni předložit doklady o původu zásilky. Kontrolována budou jak vozidla jedoucí ze Slovenska, ale namátkově i vnitrozemští přepravci.

V platnosti zůstávají i již dříve vydaná MVO. Na jejich základě je například u vozidel přepravujících živá zvířata ze zahraničí, která se v posledních 21 dnech pohybovala v uzavřených pásmech okolo ohniska SLAK, požadován doklad o provedení desinfekce vozidla před nakládkou zvířat. Chovatelé pak musí vést záznamy o vjezdu vozidel do hospodářství chovatele a musí je uchovávat 12 měsíců. Do chovů a zařízení pro svody kopytníků pak mají zakázáno vstupovat osoby, které se posledních 21 dnech pohybovaly v uzavřených pásmech v Maďarsku a na Slovensku. Provozovatelé musí o vstupu cizích osob muset vést záznamy.

Slintavka a kulhavka je vysoce infekční virové onemocnění sudokopytníků, včetně skotu, prasat, ovcí či koz. Nákaza postihuje také volně žijící zvířata z řad sudokopytníků, například prase divoké. Mezi typické

klinické příznaky patří z počátku horečka, snížená produkce mléka, nechutenství, deprese, tyto počáteční příznaky jsou následovány výskytem vesikulů (puchýřků) naplněných tekutinou, které praskají a vytvářejí se z nich otevřené léze (eroze) na predilekčních místech, jimiž jsou zejména dutina ústní, nozdry, mléčná žláza, končetiny.

V důsledku uvedených příznaků se objevuje u zvířat typický slinotok a kulhání. Nejedná se o nákazu přenosnou ze zvířete na člověka. Nicméně lidé mohou nákazu přenést nepřímo mezi chovy vnímavých zvířat. Onemocnění vykazuje vysokou nemocnost, ale nízkou úmrtnost. Typické je onemocnění velkého počtu zvířat na hospodářství. Nejčastěji se zvířata nakazí inhalační cestou – přímým přenosem viru mezi zvířaty. Na území České republiky se nemoc vyskytla naposledy v roce 1975.

Petr Vorlíček, tiskový mluvčí SVS